

# “舟曲，我生命中最美的回忆”

## 爱心女孩胡田芳120天的支教经历

文/图 本报记者 姬生辉

### 辞职支教，我从没后悔

我叫胡田芳，今年26岁，任城区李营镇人，德州学院2008年中文系毕业生。2010年年8月底，报名参加《齐鲁晚报》发起的“舟曲支教 奉献爱心”活动，是全省9名赴灾区支教的老师之一。

去舟曲之前，我是济宁一所大型培训学校的老师。舟曲泥石流灾害发生后，为去支教，我辞掉工作，虽然一份工作来之不易。然而，我想去看看舟曲的孩子，远比坚守一份工作强烈得多。

到达舟曲后，我被分到位于舟曲县城南部20公里的舟曲二中，一座小山村里有1000多名学生的初中，我成为初一年级1、2班的语文老师。

我走上讲台的那一刻，忽闪忽

闪的眼睛告诉我他们对我的几分尊敬和惊喜。这时不知哪位同学带头为我鼓起掌，一向自认为坚强的我竟被感动得流下了眼泪。

为尽快和他们熟悉起来，我带领班内的50多名学生做起了击鼓传花的游戏，跳当地特色的锅庄舞，布置作业。

看着歪歪斜斜的字体中错字连篇，我了解到学生只有一本课本，没有任何工具书，学习资料，就是遇到不认识的字也没有字典和词典去查，更没有课外书阅读。

我立即联系了《齐鲁晚报》负责该活动的记者。教师节当天，几套大辞典被送到学校。班里有了工具书，我发现孩子们学习语文的积极性提高了，短时间内有很大进步。

### 邀我做客，感动一直在

大山里的孩子们热情好客。当孩子们和我熟悉后，经常邀请我到他们家里做客。

有一次，一个叫肖知马要的学生跑到我宿舍，执意要求我去他家做客。肖知马要说，他家在巴藏乡的一个很高很高的山顶上。我们从早上九点开始步行，先是沿着弯曲的盘山公路走，后又顺着很陡的山路向上爬。在路上，孩子告诉我，每星期上学他都要步行20里路到学校。

他哼着藏歌，欢快地在路上走着，而我却体力不支了。中午十二点，我们终于到了。远远在山的下面，我看到了两层木板建的房子。进入他家院子时，我看

见肖知马要的爷爷、奶奶、妈妈在洗一只刚宰好的山羊。老人看到我后，高兴地拉着我的手，用藏语表达着感激之情。

在饭桌上，肖知马要的妈妈告诉我，为供两个孩子上学，孩子的爸爸长期在外打工，每年春节才回来一次，挣的钱要养活一大家人。

当我告诉他们，《齐鲁晚报》正在发起一个名为“山东哥哥”的爱心活动，山东的爱心人士将资助山区贫困家庭的孩子们上学，直到结束学业时为止，他妈妈紧紧握住我的双手，许久没有说出话来，她的泪水顺着粗糙的脸颊慢慢滑落。



2010年8月31日，经过36个小时的长途跋涉，我作为一名山东的支教老师到达舟曲；9月2日上午9点15分，在舟曲二中初一2班，我带着知识、温暖开始支教的第一堂课；12月29日，含着泪结束在舟曲的支教生活。120天，很短暂，一眨眼要跟舟曲说再见；120天，很长，一段丢不掉的回忆永存心底。

但是舟曲，如有机会，我一定会回来。

回家后的胡田芳经常翻看舟曲写的日记。



### 不愿离开，我留下了回忆

120天的支教生活就要结束了。“老师，你真的要走了吗？”“老师，我们舍不得你走”……面对围在身边的孩子们，我脸颊上满是泪水，却不知道应该说些什么。

第二天中午两点，当我提着行李和其他几位同行的支教老师走到学校门口时，眼前的一幕让我们惊讶、感动。200多名孩子自发来到学校门口，默不作声地看着我们，每个小脸蛋上都挂着泪珠。

我还是走了，甚至没有回头看他们一眼。我怕，怕自己的泪水无法控制，怕看到他们质朴渴望的眼睛。

回到家后，我经常收到学生们的短信。“老师之恩，终身难忘，愿您健康快乐。”“老师，您临走时我一直站在您的身后，想跟您说声再见，可一句话也说不出”……这些信息我永远会留在手机中，更会永远清晰地印在脑海里。

但是，舟曲，我可爱的学生们，我还是离开了。

如果有机会，我一定回来。



舟曲二中向支教老师颁发荣誉证书。